

河南乡村教师李文献：

扎根深山37年 如今只有5名学生 “哪怕只剩1个孩子，我也得好好教”



李文献为班级的5名学生讲课

►今年57岁的李文献，是洛阳市汝阳县王坪乡响地村人。1980年，李文献从教师进修学校毕业后，便留在了响地村，这一留，便扎根深山37年。如今，他所在的王坪乡响地小学教学点，仅剩5名学生，他依然每天安排好课时、布置好作业，有条不紊地给孩子们授课，“哪怕只剩1个孩子，我也得好好教。”

□东方今报·猛犸新闻记者 付雨涵 实习生 王苗/文图

三个学前班学生和两个二年级学生组成了一个班级

“锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”11月25日上午，琅琅读书声从响地小学的一间教室里传出，在大山的环绕中，愈加响亮。

一栋白色二层楼房，一根光秃秃的旗杆，一个乒乓球台，两个篮球架，以及一处常年不用的用餐场地，构成了响地小学的所有图景。李文献像往常一样，站在讲台上，面对5名学生，认真板书《悯农》后，开始领读。“这一节课主要是给学前班讲的，二

年级的可以写作业，做练习册。”这种合班教学模式，李文献已经教了四五年。现在五个孩子中，有三个学前班学生，两个二年级学生，四个孩子属于建档立卡贫困户，年龄从5岁半到8岁不等。

1980年参加工作开始，除去两年进修学习的时间，李文献已经在深山小学的讲台上站了37年，“刚参加工作的时候，就是在响地小学任教，后来调到附近椒沟小学，12年前又来到响地了。”李文

献说，12年前，响地小学的学生还比较多，有七八十个孩子，教师也多，他主要教四五年级的语文和数学，最近这三五年，随着形势发展，教师越来越少，现在只剩他一人，学生只剩下五个。记者了解到，这种情况一方面是村民在城市打工的多，孩子自然也随着去上学了，还有的村民家庭条件不错，也下山去了镇上的学校上学了，留下的几个孩子，大都家境困难，没条件送孩子去外头上学。

“只要这里还有孩子在，我就得站好教学这班岗”

尽管学生少，但李文献严格按照上课时间和规定课程上课。合班教学中，上午三节课，下午三节课，不同年级岔着上课。李文献是孩子们的语文、数学、音乐、美术、体育老师，一刻也不能停。

体育器材有限且陈旧，篮球砸地后都弹不起来，他就带着孩子们传球玩，活动活动身体。

李文献对每一个孩子的情况十分清楚，尤其是秋冬季刮风下雨天，他会格外照顾7

岁的毛天赐，“这个娃从小有先天性心脏病，家里条件也一般，头两年做过手术，秋冬换季，穿暖和点对他身体好。”

尽管学习条件有限，孩子们学习劲头不减。一首《悯农》教完，孩子们争先恐后抢着要背诵，尤其是学前班5岁半的毛天缘，声音洪亮，乐观开朗，背完《悯农》又背诵起声母韵母表，她和哥哥毛天赐同上学前班，虽然家里生活清苦，她却很懂事，上学下学总会照顾哥哥。

李文献也快要退休了，但他很舍不得学校。“这里的条件有限，明年学生可能更少，外来的年轻教师留不住，我本来就是土生土长的响地人，只要这里还有孩子在，我就得站好教学这班岗。”



扫码看视频

郑州严查非机动车违法行为 将加大处罚力度

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 通讯员 贾建立 李小昱

从11月20日起，郑州市开始启动专项行动持续开展城区行人、非机动车交通违法行为集中整治。连日来，记者在采访中留意到，目前各区正积极开展这项工作，针对非机动车随意横穿马路、逆行、不走非机动车道

等行为进行严查。

11月26日，记者在金水区南阳新村街道办事处采访时了解到，该办事处工作人员正在街头开展非机动车违法行为劝阻行动。记者现场观察发现，短短半个小时，工作人员便劝阻了36起非机动车违法行为，他们有的抄近路，有的逆向行

驶，甚至有的家长车上带着孩子逆行，更有外卖小哥骑着电车跑到快车道上在车流中穿梭……

南阳新村街道办事处相关负责人介绍说，针对非机动车随意横穿马路、逆行、不走非机动车道等行为目前主要是以现场劝导教育为主，下一步将加大处罚力度。

河南2019年度发放38亿助学贷款 55万寒门学子受益

□东方今报·猛犸新闻记者 王姝

11月26日，记者从河南省教育厅获悉，截至11月15日，河南向省内高校和考往省外高校的河南籍学生发放2019年度国家助学贷款38.41亿元，资助高校家庭经济困难学生55.61万人，居全国首位，基本实现了“应贷尽贷”。

2019年，全省共有38.87万名学生通过了高中预申请，有效提高了贷款资格认定的准确性，缩短了学生和家長贷款申请时间，降低了县级学生资助部门申请受理的工作压力。同时，全面实现了国家助学贷款

合同档案电子化，建立省级国家助学贷款工作QQ群和微信工作群，各市县建立125个地方学生资助微信服务平台，进一步畅通联系渠道。

据了解，自河南省与国家开发银行合作探索建立国家助学贷款“河南模式”以来，累计发放国家助学贷款220.65亿元，资助学生353.17万人次，贷款发放量、资助困难学生数量为全国第一，而贷款回收情况良好：至2019年10月底，到期贷款本金44.14亿元，本金违约率仅为1.05%，远低于国家确定的风险补偿金比例。

西部航空开通郑州至大阪航线 每周三班

□东方今报·猛犸新闻见习记者 王琳 通讯员 施书芳 程硕

11月26日，西部航空PN6425航班从郑州新郑国际机场起飞，飞往日本大阪，标志着西部航空郑州至大阪直飞航线成功首航，此航线是西部航空有限责任公司在郑州开通的首条国际直飞航线。

26日下午，郑州至大阪航线首航活动在郑州新郑国际机场T2航站楼四层出发厅顺利举行，首航旅客陆续抵达航站楼，并参加了温馨的首航送机仪式，大家纷纷在仪式上拍照，留下难忘的首航合影，同时还获得了精美的首航伴手礼。“太开心了，这是我第一次出国旅行，还有幸碰到了首航活动，希望马上就开启难忘的

首航之旅！”现场一位女士激动地说。

据悉，西部航空执飞的郑州至大阪航线由A320机型执飞，每周三班，郑州至大阪的起飞时间为北京时间16时，从郑州新郑机场起飞，当地时间20时降落大阪关西机场；回程为当地时间23时55分，从大阪关西机场起飞，北京时间3时10分降落郑州新郑机场。

另据河南机场集团统计，今年前10个月，郑州机场累计旅客吞吐量为2459万人次，同比增长7%，其中国际和地区旅客吞吐量为154万人次，同比增长5%，均创历史新高。西部航空开通郑州至大阪航线后，郑州至大阪航线每周已经达到19班。

河南省食品药品检验所向公众开放 揭开安全检测面纱

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰

11月26日，河南省药品监督管理局在郑州举办了宣传贯彻《药品管理法》《疫苗管理法》安全用药良善治2019年河南省安全用药月“公众开放日”活动。省食品药品检验所、医疗器械检验所及食品药品评价中心等专业机构，零距离体验了2019年河南省开展药品监管工作、加强药品检验能力建设，保障河南省人民群众用药安全方面的措施和成效。

多家中央驻豫、省内主流媒体和公众代表100余人共同走进省食品药品检验所、医疗器械检验所及食品药品评价中心等专业机构，零距离体验了2019年河南省开展药品监管工作、加强药品检验能力建设，保障河南省人民群众用药安全方面的措施和成效。